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－ 1 － 

小学校３年生まで 
に学習した内容　 

区　　　分 

実 施 校 数  

実施児童生徒数 

対 象 教 科  

調査問題の範囲 

小学校第４学年 

２２４校 

１０，２５６人 

国語・算数 

小学校５年生まで 
に学習した内容　 

小学校第６学年 

２２４校 

１０，８２６人 

社会 

中学校２年生まで 
に学習した内容　 

中学校第３学年 

９３校 

１０，３０７人 

社会・英語 

学習に対する意識や家庭学習，生活習慣などの状況等に 
関する内容 

区　　　分 

実施児童生徒数 

調 査 の 内 容  

小学校第４学年 

４，７８５人 

小学校第６学年 

５，４５１人 

中学校第３学年 

２，７７２人 

Ⅰ　調査の概要 

１　調査の目的  

　児童生徒の基礎的・基本的な知識・技能や活用力（知識・技能を活用して課題を解決

するために必要な思考力・判断力・表現力等）の定着状況，及び学習・生活状況につい

て把握・分析し，学校における児童生徒への教育指導の改善を図る。併せて，教員の指

導状況等を把握し，指導改善に役立てる。 

 

２　調査の対象等  

a　児童生徒に対する調査 

　○　教科に関する調査 

　全公立小・中学校における次の学年の全児童生徒を対象に調査した。 

　ただし，調査の集計・分析については，各学校対象学年から無作為に１学級ずつ

を抽出して行った。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

　○　質問紙調査 

　教科に関する調査における集計・分析の抽出学級（各学校対象学年１学級）の児

童生徒を対象に調査した。 
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授業における指導状況等に関する内容 

提出日までに，各学校の状況に応じて実施 

区　　　分 

実 施 校 数  

実 施 教 員 数  

調 査 の 内 容  

小　学　校 

７７校 

１，２０５人 

中　学　校 

３３校 

６６４人 

区　　　分 

 
教科に関する調査 

質 問 紙 調 査  

小学校第４学年 

国語（４５分） 

算数（４０分） 

小学校第６学年 

社会（４０分） 

 

中学校第３学年 

社会（４５分） 

英語（４５分） 

時限 

１限 

２限 

s　教員に対する調査 

　○　質問紙調査 

　抽出した小・中学校における教員を対象に調査した。 

 

 

 

 

 

 

 

 

３　調査の日時  

　　平成２４年４月１６日（月） 
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正　　答　　率 

９０％を上回っている場合 

８０％～９０％の場合 

７０％～８０％の場合 

６０％～７０％の場合 

６０％を下回っている場合 

「到達状況」を示す記号，用語 

◎：良好である 

○：概ね良好である 

◇：基準に到達している 

▽：十分とはいえない 

▼：不十分である 

［本書における留意事項］ 

到達状況について  

正答率の状況により，児童生徒の到達状況を次のように表記した。 

※正答率とは，全問題数に対する正答と準正答（内容的に正答に近く，概ね 
　身に付けていると判断できる解答）を合計した数の割合のことをいう。 
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抽出児童数 

4 ,  7 7 8人  

平均正答率 

81 .  0％  

平均正答数 

23 .  5問／ 2 9問  

28問 26問 24問 22問 20問 18問 16問 14問 12問 10問 ８問 ６問 ４問 ２問 ０問 

話すこと・聞くこと 

書くこと 

読むこと 

※ 

91.9

75.9

85.4

76.8

91.9

75.9

85.4

76.8

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［話すこと・聞くこと］ 
◎：話の中心に気を付けて大事なことを聞き取ること〔一２〕 

［書くこと］ 
○：条件に応じた語数で書くこと〔八２条件〕 
▽：表記に注意しながら，相手や目的に応じて適切に書くこと〔八２内容，表記〕 

［読むこと］ 
◎：目的や必要に応じて，文章を要約すること〔二４〕 
◇：文章の要点や細かい点に注意しながら読むこと〔二２〕 

［※伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項］ 
◇：主語と述語の関係を理解して，文中から抜き出すこと〔五〕 
▼：文脈に応じた語句の意味を辞書から抜き出すこと〔三２〕 

 
内容の聞き取り（話合いの留意点） 
内容の聞き取り（要点） 
説明的文章の内容理解（まとめ） 

問題の内容 正答率 
96.8

95.1

94.2

設問番号 
一１ 
一２ 
二４

 
１ 
２ 
３ 

 
辞書の使い方（語句の意味） 
漢字の読み（親しい） 
段落の続き方に注意して書く，句読点を正しく使用して書く，敬体と常体に注意して書く 

問題の内容 正答率 
49.0

54.0

59.4

設問番号 
三２ 
四y 
八２表記 

 
１ 
２ 
３ 

 
ローマ字の読み（ ISHIKAWA ） 
ローマ字の読み（ sumire ） 
相手や目的に応じて適切に書く，  段落の続き方に注意して書く，  句読点を正しく使用して書く，  敬体と常体に注意して書く 

問題の内容 無解答率 
 9.5

 6.4

 4.0

設問番号 
七w 
七q 
八２ 

 
１ 
２ 
３ 

Ⅱ　調査結果 

１　教科に関する調査結果 

《小学校第４学年　国語》 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【正答率の高い設問】 

【正答率の低い設問】 

【無解答率の高い設問】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 ◎：良好である  　　　○：概ね良好である  ◇：基準に到達している 
▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

（横軸：正答数，縦軸：児童の割合） 
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話すこと 
聞くこと 

１ 

２

３q 

３w 

３e 

１a 

１s 

２a 

２s 

３ 

４ 

１ 

２ 

３ 

４

q

w

e

r

t

y

q

w

１ 

２条件 

２内容 

２表記 

内容の聞き取り（話合いの留意点） 

内容の聞き取り（要点） 

司会の役割（意見や提案の整理） 

司会の役割（意見や提案の整理） 

司会の役割（意見や提案の整理） 

段落相互の関係（問いの段落） 

段落相互の関係（まとめの段落） 

説明的文章の内容理解（要点） 

説明的文章の内容理解（要点） 

説明的文章の内容理解（理由） 

説明的文章の内容理解（まとめ） 

辞書の使い方（調べる方法） 

辞書の使い方（語句の意味） 

慣用句 

相手が書いたもののよさを見付ける 

漢字の書き取り（旅行） 

漢字の書き取り（短い） 

漢字の書き取り（道具） 

漢字の読み（商売） 

漢字の読み（通る） 

漢字の読み（親しい） 

主語（ゆうこさんは）述語（かりました） 

筆順（丸） 

ローマ字の読み（ sumire ） 

ローマ字の読み（ ISHIKAWA ） 

書こうとすることの中心を明確にする 

相手や目的に応じて適切に書く 

相手や目的に応じて適切に書く 

 

 

一 

 

 

 

 

 
二
 

 

 

 

 
三
 

 

 

 

 
四
 

 

 

五 

六 

 
七
 

 

 
八 

 

 

 

 

 

 

 

 
読むこと

 

 

 

 

※ 

 

書くこと 

 

 

 
※
 

 

 

※ 

※ 

 
※
 

 

 
書くこと 

言
語
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解
・
技
能 

国
語
へ
の 

関
心
・
意
欲
・
態
度 

読
む
能
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書
く
能
力 

話
す
・
聞
く
能
力 

評 価 の 観 点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 

無  

解  

答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

30.7

0.0

3.8

2.4

55.4

0.0

0.0

3.0

0.9

31.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.9

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

4.3

0.0

0.5

0.7

0.0

1.3

9.2

14.0

2.0

4.9

5.7

14.0

9.9

10.4

10.8

26.2

12.0

16.8

4.9

14.0

50.4

11.3

10.5

19.3

25.8

10.3

4.3

8.6

43.0

21.7

31.3

15.6

16.6

31.2

7.0

17.2

36.6

1.2

0.0

0.9

0.8

1.2

0.9

0.7

0.9

1.3

1.8

0.9

0.5

0.6

0.9

3.0

2.2

1.4

1.4

1.6

1.0

3.0

0.8

0.3

6.4

9.5

2.8

4.0

4.0

4.0

66.2

95.1

89.7

82.9

33.5

88.7

88.5

69.9

85.8

50.3

94.2

85.5

49.0

87.8

84.6

78.4

72.8

88.3

94.2

90.4

54.0

73.2

68.4

77.5

73.2

65.9

87.7

69.7

45.4

96.8

95.1

93.5

85.3

88.9

88.7

88.5

72.9

86.7

81.3

94.2

85.5

49.0

87.8

86.5

78.4

72.8

88.3

94.2

90.4

54.0

77.5

68.4

78.0

73.9

65.9

89.0

78.8

59.4
段落の続き方に注意して書く，句読点を正し 
く使用して書く，敬体と常体に注意して書く 

※伝統的な言語文化と国語の特質に関する事項 

【各設問の正答率等】 
小学校第４学年（国語） 
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抽出児童数 

4 ,  7 7 6人  

平均正答率 

72 .  2％  

平均正答数 

16 .  6問／ 2 3問 

22問 20問 18問 16問 14問 12問 10問 ８問 ６問 ４問 ２問 ０問 

数と計算 

量と測定 

図形 

数量関係 

79.0

67.6

65.2

67.6

58.9

65.2

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［数と計算］ 
◎：基本的な四則計算〔１〕 
▼：帰納的な考え方を用いてきまりを読み取ること〔９s〕 

［量と測定］ 
◇：身近なかさの量感覚を捉えること〔３a〕 
▼：全体・容器・正味の重さの関係を読み取り，不足分の重さを求めること〔６〕 

［図形］ 
○：面の形と数に着目して箱の構成要素を理解すること〔５a〕 
▼：円と正三角形の性質を関連付けて，正三角形になる理由を説明すること〔７〕 

［数量関係］ 
○：棒グラフを作成すること〔８a〕 
▽：２量の倍関係を読み取ること〔８s〕 

 
小数（―の位）の加法計算 
繰り上がりのない加法計算 
大きな数の大小比較 

問題の内容 正答率 
97.5

97.1

96.3

設問番号 
１d 
１a 
２a

 
１ 
２ 
３ 

 
円と正三角形を関係付けた説明 
帰納的な考え方を用いたきまりの読み取り 
箱の構成要素（辺の長さと数）への着目 

問題の内容 正答率 
25.1

38.3

41.4

設問番号 
７ 
９s 
５sq

 
１ 
２ 
３ 

 
帰納的な考え方を用いたきまりの読み取り 
棒グラフの作成 
２量の関係から正しいと判断した理由の説明 

問題の内容 無解答率 
10.6

 9.7

 5.2

設問番号 
９s

８a

８d

 
１ 
２ 
３ 

1
10

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 

〔　〕内：設問番号 

（横軸：正答数，縦軸：児童の割合） 

《小学校第４学年　算数》 

 

【正答率の高い設問】 

【正答率の低い設問】 

【無解答率の高い設問】 

◎：良好である  　　　○：概ね良好である  ◇：基準に到達している 
▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 



－ 7 － 

a

s

d

f

g

h

a

s

d

a

s

a

sq

sw

a

s

d

a

s

d

繰り上がりのない加法計算 

波及的繰り下がりのある減法計算 

小数（―の位）の加法計算 

余りのある除法計算 

分数の減法計算 

３位数×２位数の筆算 

大きな数の大小比較 

分数の系列（数直線表示） 

数の相対的な大きさ 

身近なかさの量感覚 

時刻と時間の関係の読み取り 

間の数（木の数－１）の読み取り 

箱の構成要素（面）の形と数への着目 

箱の構成要素（辺の長さと数）への着目 

操作に着目した二等辺三角形の判断 

全体・容器・正味の重さの関係の読み取り 

円と正三角形を関係付けた説明 

棒グラフの作成 

２量の倍関係の読み取り 

２量の関係から正しいと判断した理由の説明 

題意を捉えた式の表現 

帰納的な考え方を用いたきまりの読み取り 

和が５になる整数の組み合わせ 

 

 

 
数と計算 

 

 

 

数と計算 

 

 
量と測定 

数量関係 

 

図形 

 

量と測定 

図形 

数量関係 

数と計算 

数量関係 

 

数と計算 

 

 

 
１
 

 

 

 

２ 

 

 
３
 

４ 

 

５ 

 

６ 

７ 

 

８ 

 

 

９

算
数
へ
の 

関
心
・
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数
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の 
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・
理
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数
量
や
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形
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つ
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の 

技
能 

数
学
的
な
考
え
方 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 

無  

解  

答 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

0.0

0.0

0.2

0.0

0.0

0.2

0.0

0.0

0.5

0.0

0.1

2.7

0.1

0.0

12.5

6.3

0.0

0.7

0.1

11.9

0.1

3.5

0.1

2.9

9.9

2.4

3.2

6.6

13.8

3.5

32.7

45.9

23.2

16.3

33.1

18.8

57.1

10.3

54.4

74.2

6.5

38.5

49.4

7.3

51.1

35.4

0.1

0.5

0.1

0.6

0.6

0.2

0.2

0.9

0.9

0.7

0.6

0.3

0.3

1.5

1.5

2.1

0.7

9.7

0.8

5.2

1.1

10.6

2.9

97.1

89.6

97.3

96.2

92.7

85.9

96.3

66.4

52.7

76.1

83.1

63.8

80.8

41.3

75.7

37.2

25.1

83.1

60.6

33.5

91.5

34.9

61.6

97.1

89.6

97.5

96.2

92.8

86.1

96.3

66.4

53.2

76.1

83.1

66.5

80.8

41.4

88.2

43.5

25.1

83.8

60.7

45.4

91.6

38.3

61.7

1
10

【各設問の正答率等】 
小学校第４学年（算数） 



－ 8 － 

抽出児童数 

5 ,  4 4 9人  

平均正答率 

69 .  6％  

平均正答数 

21 .  6問／ 3 1問  

０問 ２問 ４問 ６問 ８問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 22問 24問 26問 28問 30問 

地域学習 

産業と国土 

68.068.0

70.8

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［地域学習］ 
◎：地図帳を用いて，石川県の様子について必要な情報を検索すること〔１aqw〕 
▼：地域の産業や消防署の働きについて，資料と既習の知識を基に，考察したことを表現す
ること〔３d，４d〕 

［産業と国土］ 
○：地図帳を用いて，世界の主な大陸や海洋と我が国の国土との位置関係について読み取る

こと〔２aqert〕 
▽：資料から必要な情報を読み取り，判断すること〔５ae，sr〕 
▼：日本の産業について，資料や既習の知識を基に，表現すること〔５st，d，６d〕 

 
石川県の地形（日本海） 
石川県の県庁所在地（金沢市） 
水産物の消費量の変化 

問題の内容 正答率 
96.6

94.6

90.5

設問番号 
１aw 
１aq 
５aw

 
１ 
２ 
３ 

 
災害時の連絡のしくみ 
水産物の生産量が減少した理由 
石川県の農業の特色 

問題の内容 正答率 
21.1

35.1

37.8

設問番号 
４d 
５st 
２sio

 
１ 
２ 
３ 

 
森林資源の育成や保護に従事する人の工夫や努力 
石川県の伝統工芸 
水産物の価格に含まれる費用 

問題の内容 無解答率 
14.0

13.1

10.9

設問番号 
６d 
１f 
５f

 
１ 
２ 
３ 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

（横軸：正答数，縦軸：児童の割合） 

《小学校第６学年　社会》 

 

【正答率の高い設問】 

【正答率の低い設問】 

【無解答率の高い設問】 
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aq

aw

se

sr

d

f 

g

aq

aw

ae

ar

at

syu

sio

a

s

d

a

s

d

aq

aw

ae

sr

st

d

f

aq

aw

s

d

石川県の県庁所在地（金沢市） 

石川県の地形（日本海） 

石川県にある山の位置の検索 

隣接した都道府県名（岐阜県） 

石川県の市町の数 

石川県の伝統工芸 

縮尺と実際の距離 

日本の島の名称 

緯度と経度 

日本の領域 

日本の位置関係（海洋） 

日本の位置関係（大陸） 

沖縄県の農業の特色 

石川県の農業の特色 

スーパーマーケットで働く人の仕事 

消費者のねがいと店の工夫 

環境を守るためのスーパーマーケットの工夫 

火事が起きたときの連絡先 

災害時の連絡のしくみ 

災害時の連絡のしくみ 

水産物の生産量の変化 

水産物の消費量の変化 

水産物の輸入量の変化 

水産業で働く人の数の変化 

水産物の生産量が減少した理由 

水産物の生産量と価格の関係 

水産物の価格に含まれる費用 

森林資源の働き 

森林資源の働き 

漁業と関係が深い森林資源の働き 

森林資源の育成や保護に従事する人の工夫や努力 

社
会
的
事
象
へ
の 

関
心
・
意
欲
・
態
度 

社
会
的
事
象
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解 

観
察
・
資
料
活
用
の
技
能 

社
会
的
な
思
考
・
判
断
・ 

表
現 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 

無  

解  

答 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

◯ 

 

0.7

1.5

0.4

2.2

0.9

20.3

0.0

0.0

0.6

1.9

0.9

0.3

0.0

1.0

0.0

0.0

5.0

0.0

6.9

2.6

12.2

15.1

8.7

0.0

15.3

23.8

4.5

5.0

5.6

0.0

5.0

3.7

2.0

42.5

28.1

43.6

6.2

29.2

8.3

23.2

12.2

19.5

20.5

19.2

59.8

14.8

21.6

49.7

31.4

25.7

72.1

16.8

7.4

40.1

19.3

55.4

26.5

7.5

12.1

10.4

35.2

28.8

1.7

1.4

2.1

1.9

1.0

13.1

3.2

1.3

7.6

3.2

5.3

4.1

0.9

2.4

0.6

0.6

8.2

2.8

2.4

6.8

2.0

2.1

3.3

3.3

9.5

10.8

10.9

7.6

8.1

6.6

14.0

93.9

95.0

55.1

67.8

54.6

60.4

67.6

90.4

68.6

82.6

74.4

75.1

79.8

36.9

84.6

77.8

37.1

65.8

64.9

18.5

68.9

75.4

48.0

77.4

19.7

38.9

77.0

75.2

75.9

58.2

52.3

94.6

96.6

55.5

70.0

55.4

80.7

67.6

90.4

69.2

84.5

75.2

75.4

79.8

37.8

84.6

77.8

42.1

65.8

71.9

21.1

81.2

90.5

56.6

77.4

35.1

62.7

81.6

80.2

81.5

58.2

57.3

 

 

 

１ 

 

 

 

 

 

 

２ 

 

 

 

 

３ 

 

 

４ 

 

 

 

 

５ 

 

 

 

 

 
６ 

 

 

 

地域学習 

 

 

 

 

 

 

産業と国土 

 

 

 

 

地域学習 

 

 

地域学習 

 

 

 

 

産業と国土 

 

 

 

 

 
産業と国土 

【各設問の正答率等】 
小学校第６学年（社会） 



－ 10 － 

抽出生徒数 

2 ,  7 7 6人  

平均正答率 

56 .  9％  

平均正答数 

18 .  8問／ 3 3問  

32問 30問 28問 26問 24問 22問 20問 18問 16問 14問 12問 10問 ８問 ６問 ４問 ２問 ０問 

地理的分野 

歴史的分野 

66.5

46.8

66.5

46.8

10％ 

5％ 

0％ 

100％ 9080706050403020100

［地理的分野］ 
○：資料から必要な情報を的確に読み取ること〔１hq，５as〕 
▼：複数の資料を関連付けて考察すること〔３se〕 
▼：資料や既習の知識を基に，社会的事象について的確に表現すること〔１hw，５d〕 

［歴史的分野］ 
▽：歴史的事象の意味・意義を解釈し，表現すること〔６fg〕 
▼：歴史的事象について理解すること〔２as，４a，６as〕 
▼：時代の特色を捉えること〔２dgh，４dg〕 

 
六大陸（ユーラシア大陸） 
グラフの読み取り 
三大洋（大西洋） 

問題の内容 正答率 
92.1

89.5

81.8

設問番号 
１aＢ 
１hq 
１aＡ 

 
１ 
２ 
３ 

 
各時代の特色（天平文化） 
歴史上の人物（最澄） 
資料の読解・表現（分国法） 

問題の内容 正答率 
11.5

24.1

28.5

設問番号 
２g 
２s 
４d

 
１ 
２ 
３ 

 
資料の読解・表現（分国法） 
資料の読解・表現（武士の生活） 
各時代の特色（天平文化） 

問題の内容 無解答率 
28.0

26.8

26.2

設問番号 
４d 
２f 
２g

 
１ 
２ 
３ 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

（横軸：正答数，縦軸：生徒の割合） 

《中学校第３学年　社会》 

 

【正答率の高い設問】 

【正答率の低い設問】 

【無解答率の高い設問】 
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aＡ

aＢ

s

d

f

g

hq

hw

a

s

d

f

g

h

aq

aw

ae

sq

sw

se

a

s

d 

f

g

a

s

d

a

s

d

f

g

三大洋（大西洋） 

六大陸（ユーラシア大陸） 

州（オセアニア） 

赤道の位置 

世界地図の活用（方位） 

時差の計算 

グラフの読み取り 

国土面積と領海・経済水域 

歴史的事象（平安京） 

歴史上の人物（最澄） 

各時代の特色（飛鳥時代） 

資料の読解・表現（武士の生活） 

各時代の特色（天平文化） 

時代の大きな流れ 

地形図の読み取り 

地域的特色の読み取り 

縮尺と実際の距離 

都道府県，県庁所在地の名称 

都道府県の位置，主題図の作成 

複数の資料の関連付け 

歴史上の人物（源頼朝） 

年代の表し方（世紀） 

資料の読解・表現（分国法） 

世界の出来事（宗教改革） 

複数の資料の関連付け 

主題図の読み取り 

主題図の読み取り 

主題図の読解・解釈 

歴史的事象（出島） 

歴史的事象（株仲間） 

歴史的事象（産業革命後の世界） 

開国後の庶民のくらし 

戊申戦争時の関係図 

社
会
的
事
象
へ
の 

関
心
・
意
欲
・
態
度 

社
会
的
事
象
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解 

資
料
活
用
の
技
能 

社
会
的
な
思
考
・
判
断
・ 

表
現 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 

無  

解  

答 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

 

 

 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

 

 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

 

 

◯ 

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

1.4

0.0

50.8

0.0

0.0

0.0

12.8

3.5

0.0

0.2

0.0

0.0

0.0

0.0

24.2

0.0

0.0

0.7

0.0

0.0

0.0

0.0

26.9

0.0

0.0

0.0

10.3

0.0

16.9

7.0

18.7

43.4

49.8

33.0

9.8

34.3

34.8

75.4

64.7

30.3

62.3

50.3

21.4

42.1

39.2

36.3

22.3

35.2

37.3

43.8

43.5

31.1

53.1

16.8

24.0

36.3

18.2

39.3

54.1

20.1

24.4

1.3

0.9

1.9

1.1

0.6

11.4

0.6

10.4

6.4

0.5

0.6

26.8

26.2

1.1

4.0

0.5

6.3

1.0

8.5

16.2

9.5

4.4

28.0

1.4

3.5

1.5

1.4

16.1

12.6

13.6

2.7

16.0

15.2

81.8

92.1

79.4

55.5

49.6

54.2

89.5

4.5

58.8

24.1

34.7

30.1

8.0

48.7

74.4

57.4

54.5

62.8

69.2

24.4

53.2

51.7

27.8

67.5

43.4

81.7

74.6

20.7

69.2

47.1

43.2

53.6

60.4

81.8

92.1

79.4

55.5

49.6

55.6

89.5

55.3

58.8

24.1

34.7

42.9

11.5

48.7

74.6

57.4

54.5

62.8

69.2

48.6

53.2

51.7

28.5

67.5

43.4

81.7

74.6

47.6

69.2

47.1

43.2

63.9

60.4

 

 

 

 
１
 

 

 

 

 

 

 
２
 

 

 

 

 

 
３
 

 

 

 

 

４ 

 

 

 

５ 

 

 

 

６ 

 

 

 

 
地理的分野

 

 

 

 

 

 

 
歴史的分野 

 

 

 

 

 
地理的分野

 

 

 

 

 

歴史的分野 

 

 

 

地理的分野 

 

 

 

歴史的分野 

【各設問の正答率等】 
中学校第３学年（社会） 



－ 12 － 

抽出生徒数 

2 ,  7 7 7人  

平均正答率 

63 .  5％  

平均正答数 

20 .  3問／ 3 2問  

０問 ２問 ４問 ６問 ８問 10問 12問 14問 16問 18問 20問 22問 24問 26問 28問 30問 32問 

70.8

62.2

58.558.5

10％ 

5％ 

0％ 

［聞くこと］ 
◎：ポイントとなる語を聞き分けて，絵の内容を表す短い英文を正しく理解すること〔１〕 
▽：話しかけに応じること〔２〕 

［読むこと］ 
▽：語句や文法の知識を活用して，短い英文の内容を正しく読み取ること〔４〕 
▼：まとまりのある英文を読んで，情報を整理しながら全体の概要や大切な部分を読み取ること〔７，８sd〕 

［書くこと］ 
▼：語句や文法の知識を活用して，場面や状況に応じて正しく書くこと〔５，９〕 
▼：自分の考えや気持ちが正しく伝わるように，まとまりのある英文を書くこと〔10〕 

聞くこと 

読むこと 

書くこと 

100％ 9080706050403020100

 
絵についての英文（天気を表す語・接続詞）の聞き取り 
絵についての英文（比較表現）の聞き取り 
絵についての英文（場所を表す前置詞）の聞き取り 

問題の内容 正答率 
94.8

93.7

90.4

設問番号 
１－№２ 
１－№３ 
１－№１ 

 
１ 
２ 
３ 

 
まとまりのある英文を書くこと 
状況に合う英文（動詞）への書きかえ 
接続詞 if を用いた英文の語順 
前置詞句の後置修飾を用いた英文の語順 

問題の内容 正答率 
33.9

40.9

42.0

42.0

設問番号 
10 
９d 
５d 
５g

 
１ 
２ 
３ 
３ 

 
話の詳細な情報の読み取り 
まとまりのある英文を書くこと 
言語の使用場面・働き（勧められた食べ物を断る）に応じた筆記 

問題の内容 無解答率 
20.6

20.4

19.6

設問番号 
８d 
10 
６d

 
１ 
２ 
３ 

【正答数分布グラフ】 

【領域・分野ごとの正答率】 

【領域・分野ごとの到達状況の傾向】 
◎：良好である  ○：概ね良好である  ◇：基準に到達している  ▽：十分とはいえない  ▼：不十分である 

〔　〕内：設問番号 

（横軸：正答数，縦軸：生徒の割合） 

《中学校第３学年　英語》 

 

【正答率の高い設問】 

【正答率の低い設問】 

【無解答率の高い設問】 
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聞くこと 

 

 

 
聞くこと

 

 

 

聞くこと 

 

 

 

 
読むこと 

 

 

 

 

書くこと 

 

 

 

書くこと 

 

読むこと 

 

読むこと 

 

 

書くこと 

 

書くこと 

№１ 

№２ 

№３ 

№１ 

№２ 

№３ 

№４ 

№１ 

№２ 

№３ 

a

s

d

f

g

h

a

s

d

f

g

a

s

d

a

s

d

a

s

d

絵についての英文（場所を表す前置詞）の聞き取り 

絵についての英文（天気を表す語・接続詞）の聞き取り 

絵についての英文（比較表現）の聞き取り 

話しかけ（ May  I ～？）に応じること 

話しかけ（ What  are  you  doing？）に応じること 

話しかけ（ How  long ～？）に応じること 

話しかけ（ When  did ～？）に応じること 

内容の要点（交通手段）の聞き取り 

内容の要点（開館日）の聞き取り 

情報を整理しながら内容の要点（閉館時間）の聞き取り 

人称代名詞（所有格）を用いた英文の理解 

三人称単数現在形を用いた英文の理解 

過去進行形を用いた英文の理解 

疑問詞（ which ）を用いた英文の理解 

言語の働き（気持ちを伝える）に応じた英文の理解 

言語の働き（相手の行動を促す）に応じた英文の理解 

主語＋動詞＋目的語＋目的語を用いた英文の語順 

助動詞 must を用いた英文の語順 

接続詞 if を用いた英文の語順 

比較表現を用いた英文の語順 

前置詞句の後置修飾を用いた英文の語順 

言語の使用場面・働き（時刻を尋ねる）に応じた筆記 

言語の使用場面・働き（走るのを禁ずる）に応じた筆記 

言語の使用場面・働き（勧められた食べ物を断る）に応じた筆記 

全体の概要の読み取り 

書き手（話し手）の意向の読み取り 

大切な部分（理由）の読み取り 

話の詳細な情報の読み取り 

状況に合う英文（動詞）への書きかえ 

状況に合う英文（接続詞）への書きかえ 

状況に合う英文（動詞）への書きかえ 

まとまりのある英文を書くこと 

コ
ミ
ュ
ニ
ケ
ー
シ
ョ
ン
へ 

の
関
心
・
意
欲
・
態
度 

言
語
や
文
化
に
つ
い
て
の 

知
識
・
理
解 

外
国
語
表
現
の
能
力 

外
国
語
理
解
の
能
力 

評価の観点 

問 題 の 内 容  領域 
分野 

設問 
番号 

正答 準正答 

割　　合（％） 

正  

答  

率 

誤   

　 

答 

無  

解  

答 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

◯ 

◯ 

 

 

 

 

 

 

 

◯ 

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

13.5

14.3

1.7

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

0.0

23.8

7.1

26.4

0.0

0.0

6.1

13.0

0.3

0.0

10.2

32.7

9.2

4.9

5.9

24.4

31.9

33.1

44.0

10.6

37.9

35.6

42.2

31.5

37.7

45.0

27.3

36.8

34.0

14.9

57.2

27.5

56.4

12.7

29.5

21.4

49.8

20.6

31.7

16.3

9.1

43.4

51.4

45.7

0.4

0.3

0.3

0.5

0.7

1.0

1.0

14.7

17.0

18.3

0.4

0.5

0.5

0.6

0.5

0.7

0.5

0.5

0.8

0.9

1.6

7.0

15.6

19.6

0.9

1.4

12.8

20.6

6.9

13.5

7.6

20.4

90.4

94.8

93.7

75.1

67.4

65.9

55.0

61.2

30.7

44.4

57.4

68.0

61.8

54.3

72.2

62.5

65.5

84.6

42.0

71.6

42.0

56.5

47.9

32.7

49.3

78.0

49.4

50.1

83.7

43.1

30.8

1.3

90.4

94.8

93.7

75.1

67.4

65.9

55.0

74.6

45.0

46.1

57.4

68.0

61.8

54.3

72.2

62.5

65.5

84.6

42.0

71.6

42.0

80.3

55.0

59.1

49.3

78.0

55.5

63.1

84.0

43.2

40.9

33.9

 

１ 

 

 

２
 

 

 

 

３ 

 

 

 

 
４ 

 

 

 

 

５ 

 

 

 

６ 

 

７ 

 

８ 

 

 

９ 

10

【各設問の正答率等】 
中学校第３学年（英語） 
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あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

好き　　どちらかといえば好き　　 どちらかといえば好きではない　 　好きではない 　　無回答 

２　質問紙調査結果 

《小学校第４学年》学校数（児童数）：224校（4,785人）

z あなたは，次のことについてどのように思っていますか。 

学校は好きだ 

国語の勉強は好きだ 

社会の勉強は好きだ 

算数の勉強は好きだ 

理科の勉強は好きだ 

音楽の勉強は好きだ 

図画工作の勉強は好きだ 

体育の勉強は好きだ 

道徳の時間は好きだ 

総合的な学習の時間は好きだ 

学級活動の時間は好きだ 

国語の授業の内容はよくわかる 

社会の授業の内容はよくわかる 

算数の授業の内容はよくわかる 

理科の授業の内容はよくわかる 

音楽の授業の内容はよくわかる 

図画工作の授業の内容はよくわかる 

体育の授業の内容はよくわかる 

0％ 50％ 100％ 

x あなたは，授業の中で次のようなことは好きですか。 

 

 

 

 

少ない人数やグループで勉強すること 

 

図書室を使って勉強すること 

 

0％ 50％ 100％ 

課題について，自分で考えた方法で調べ 
たり確かめたりしながら勉強すること 
わからなかったことをもう一度勉強 
し直すこと 
教科書に出ていないことやもっとく 
わしいことを勉強すること 

コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを 
使って勉強すること 

地域の人や専門家が来て教えてくれ 
ること 

※質問紙調査結果（ Ｐ14 ～ 25 ）については，無回答の割合（数値）は表記していない。 

自分の考えを発表したり，話し合っ 
たりすること 

53.4

33.7

43.6

51.9

68.2

60.2

77.1

77.8

46.1

53.2

55.4

50.3

54.8

61.4

71.8

69.1

78.0

84.0

35.9

43.1

36.3

31.3

23.1

26.6

16.0

15.7

38.3

33.6

32.6

37.1

32.9

28.6

22.1

22.4

16.9

13.2

7.6

17.2

15.2

11.9

6.0

9.0

4.4

3.9

11.6

9.5

8.5

9.4

9.4

7.4

4.3

6.0

3.6

5.5

4.1

4.2

3.43.4

5.5

4.1

4.2

3.4

28.4

35.6

30.7

37.7

56.7

71.2

74.4

47.3

40.6

41.5

39.7

35.3

28.0

17.5

18.2

35.1

24.1

18.9

22.5

20.3

10.4

7.3

4.6

11.9

1.9
0.8

1.8

2.7

1.8

1.6

3.0

2.0

2.4

2.1

2.5

2.1

1.0

1.7

0.8

6.8

3.8

6.5

6.1

4.2

3.8

5.5

6.8

3.8

6.5

6.1

4.2

3.8

5.5

2.1
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あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

している　　どちらかといえばしている　　 あまりしていない　 　全くしていない 　　無回答 

３時間以上　　　　　　　　　　 ２時間以上，３時間より少ない　　 １時間以上，２時間より少ない 

30分以上，１時間より少ない　　 30分より少ない　　 　　　　　　　全くしない 　　　　　　　　　　　 無回答 

４時間以上　　　　　　　　　　　 ３時間以上，４時間より少ない　　 ２時間以上，３時間より少ない 

１時間以上，２時間より少ない　　 １時間より少ない　　 　　　　　　全くしない 　　　　　　　　　　　 無回答 

c 次のことは，あなたにどれくらいあてはまりますか。 

 

 

 

 

 

 

読書は好きだ 

 

自分で計画を立てて勉強をしている 

学校の宿題をしている 

学校の授業の予習をしている 

学校の授業の復習をしている 

0％ 50％ 100％ 

算数の問題の解き方がわからないときは， 
あきらめずにいろいろな方法を考えている 

国語の授業で自分の考えを話したり， 
書いたりしている 

新しく習った漢字を実際の生活で使 
おうとしている 

算数の授業で問題の解き方や考え方 
がわかるようにノートに書いている 

ふだんの授業では，自分の考えを発表 
する機会があたえられていると思う 

テストで間違えた問題について，間 
違えたところを後で勉強している 

新聞やテレビのニュースなどに関心 
がある 

v あなたは，家で次のようなことをしていますか。 

0％ 50％ 100％ 

b

0％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

あなたは，学校の授業時間以外に，ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりど
れくらいの時間，勉強をしますか。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先
生に教わっている時間もふくみます。） 

n

0％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

あなたは，土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日あたりどれくらいの時間，
勉強をしますか。（学習塾で勉強している時間や家庭教師の先生に教わっている
時間もふくみます。） 

49.5

39.0

56.5

50.0

42.7

33.8

68.8

35.4

34.8

38.5

29.7

32.8

36.7

36.1

19.4

34.3

12.1

18.1

10.8

13.7

15.3

20.9

6.9

18.8

33.0

87.7

29.7

35.6

35.4

8.9

34.1

32.0

24.9

25.5

23.6

3.53.5

4.2

4.6

8.7

4.6

11.3

3.5

4.2

4.6

8.7

4.6

11.3

2.3

6.6

10.2

8.4

6.6

2.0
0.7

10.2

8.4

6.2 13.4 30.1 34.834.8 10.834.8 10.8

3.0 5.0 12.7 27.827.8 40.227.8 40.2 8.7

2.7

2.9
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している　　どちらかといえばしている　　 あまりしていない　 　全くしていない 　　無回答 

４時間以上　　　　　　　　　　　 ３時間以上，４時間より少ない　　 ２時間以上，３時間より少ない 

１時間以上，２時間より少ない　　 １時間より少ない　　 　　　　　　全く見たり，聞いたりしない　　　 無回答 

４時間以上　　　　　　　　　　　 ３時間以上，４時間より少ない　　 ２時間以上，３時間より少ない 

１時間以上，２時間より少ない　　 １時間より少ない　　 　　　　　　全くしない 　　　　　　　　　　　 無回答 

ほぼ毎日している　　ときどきしている　　 全く，または，ほとんどしていない　 　携帯電話を持っていない 　　無回答 

午前６時より前　　　　　　　　　 午前６時以降，６時30分より前　　 午前６時30分以降，７時より前 

午前７時以降，７時30分より前　　 午前７時30分以降，８時より前　　 午前８時以降 　　　　　　　　　　 無回答 

午後９時より前　　　　　　　　　 午後９時以降，10時より前　　 午後10時以降，11時より前 

午後11時以降，午前０時より前　　 午前０時以降　　　　　　　　 無回答 

朝食を毎日食べている 

学校での出来事について，家の人と 
話をしている 

学校に持って行くものを，前日か， 
その日の朝に確かめている 

m あなたは，生活の中で次のようなことをしていますか。 

0％ 50％ 100％ 

,aあなたは，ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレ
ビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか。 

sあなたは，ふだん（月曜日から金曜日），１日あたりどれくらいの時間，テレ
ビゲーム（コンピュータゲーム，携帯式のゲームをふくみます。）をしますか。 

. あなたは，携帯電話で通話やメールをしていますか。 

0％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

0％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

0％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

⁄0 aあなたは，ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろに起きますか。 

sあなたは，ふだん（月曜日から金曜日），何時ごろにねますか。 

0％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

0％ 20％ 60％ 80％ 40％ 100％ 

90.2

52.9

63.5

6.5

27.2

23.4

13.5

9.4

6.06.0

16.2 15.1 22.0 23.323.323.3 19.119.119.1 2.8

5.0 5.4 10.3 20.820.8 34.620.8 34.6 23.3

3.4 10.7 11.8 72.972.972.9

17.6 32.9 38.3 8.48.48.4

16.3 48.9 24.8 5.35.3 1.0

2.3

3.1

0.6

1.3
0.6
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あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

学校のきまりを守っている 

 

将来の夢や目標を持っている 

 

自分には，よいところがある 

人が困っているときは，進んで助け 
ている 

難しいことでも，失敗をおそれないで 
挑戦している 

ものごとを最後までやりとげて，う 
れしかったことがある 

近所の人に会ったときは，あいさつ 
をしている 

今住んでいる地域の行事に参加して 
いる 

⁄1 次のことは，あなたにどのくらいあてはまりますか。 

0％ 50％ 100％ 

45.3

37.3

68.9

43.2

43.1

73.5

46.2

45.5

16.7

39.0

37.5

18.0

6.4

13.2

8.1

13.8

13.3

5.4

68.1 23.5 6.1

48.4 31.1 13.4

5.3

5.5

6.7

5.3

5.5

6.7

1.1

2.5

1.9

3.3

3.5
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あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

《小学校第６学年》学校数（児童数）：224校（5,451人）

z あなたは，次のことについてどのように思っていますか。 

学校は好きだ 

社会の勉強は好きだ 

音楽の勉強は好きだ 

図画工作の勉強は好きだ 

家庭の勉強は好きだ 

体育の勉強は好きだ 

道徳の時間は好きだ 

外国語活動（英語）の時間は好きだ 

学級活動の時間は好きだ 

社会の授業の内容はよくわかる 

音楽の授業の内容はよくわかる 

図画工作の授業の内容はよくわかる 

家庭の授業の内容はよくわかる 

体育の授業の内容はよくわかる 

0％ 50％ 100％ 

46.5

30.0

41.0

61.1

55.3

67.9

32.9

43.1

49.8

41.6

53.9

66.8

59.9

40.2

40.4

36.1

27.4

32.2

21.5

42.8

36.8

36.9

44.3

34.0

28.0

32.5

10.0

23.0

17.1

8.3

9.7

7.2

19.2

14.9

10.8

11.7

9.3

4.2

6.1

76.7 20.0

6.3

5.3

4.6

4.7

6.3

5.3

4.6

4.7

2.6
0.6

2.5

2.9

3.0

2.8

1.9

2.1

2.4

0.8

1.1
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好き　　どちらかといえば好き　　 どちらかといえば好きではない　 　好きではない 　　無回答 

そう思う　　どちらかといえばそう思う　　 どちらかといえばそう思わない　 　そう思わない 　　無回答 

 

 

 

 

少ない人数やグループで勉強すること 

 

図書室を使って勉強すること 

課題について，自分で考えた方法で調べ 
たり確かめたりしながら勉強すること 

自分の考えを発表したり，話し合っ 
たりすること 

わからなかったことをもう一度勉強 
し直すこと 

教科書に出ていないことやもっとく 
わしいことを勉強すること 

コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを 
使って勉強すること 

地域の人や専門家が来て教えてくれ 
ること 

x あなたは，授業の中で次のようなことは好きですか。 

0％ 50％ 100％ 

社会 

音楽 

図画工作 

家庭 

体育 

道徳 

 

学級活動 

c

0％ 50％ 100％ 

あなたは，次の授業で学習したことが，将来の生活を豊かにしたり，社会に出た
ときに役立ったりすると思いますか。 

外国語活動 
（英語） 

21.2

29.2

20.9

25.7

55.6

69.3

64.4

38.1

37.9

45.7

43.4

37.5

30.7

21.3

25.1

40.1

33.3

21.1

28.5

28.9

10.1

6.4

7.8

15.5

72.8

24.7

33.5

82.0

48.4

49.6

76.6

20.5

40.3

40.3

13.1

35.9

32.6

16.0

4.7

25.4

20.4

11.7

12.8

4.5

44.4 36.1 13.7

1.2

2.3

1.6

9.1

5.2

3.4

4.6

5.4

9.1

5.2

3.4

4.6

5.4

7.5

6.7

7.1

5.9

7.5

6.7

7.1

2.6

2.3

5.9

3.0

3.7

3.1
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あてはまる　　どちらかといえばあてはまる　　 どちらかといえばあてはまらない　 　あてはまらない 　　無回答 

《中学校第３学年》学校数（生徒数）：93校（2,772人）

z あなたは，次のことについてどのように思っていますか。 

学校は好きだ 

社会の勉強は好きだ 

音楽の勉強は好きだ 

美術の勉強は好きだ 

保健体育の勉強は好きだ 

技術の勉強は好きだ 

家庭の勉強は好きだ 

英語の勉強は好きだ 

道徳の時間は好きだ 

学級活動の時間は好きだ 

社会の授業の内容はよくわかる 

音楽の授業の内容はよくわかる 

美術の授業の内容はよくわかる 

保健体育の授業の内容はよくわかる 

技術の授業の内容はよくわかる 

家庭の授業の内容はよくわかる 

英語の授業の内容はよくわかる 

0％ 50％ 100％ 

36.5

23.8

28.7

28.6

37.2

29.7

21.0

19.7

15.2

32.4

25.5

29.9

31.8

37.8

28.8

25.5

25.4

45.9

42.7

40.1

42.2

38.7

44.7

45.2

37.7

43.5

48.2

49.9

47.8

49.7

49.1

51.1

54.1

43.1

12.5

25.5

22.8

21.9

17.7

20.5

27.5

30.0

31.5

15.3

20.0

16.9

14.7

10.5

16.4

16.8

22.6

5.15.1

7.9

5.1

7.9

8.4

7.0

6.1

4.94.9

5.9

12.3

9.7

4.6

8.4

7.0

6.1

4.9

5.9

12.3

9.7

4.6

5.3

8.8

5.3

2.4

8.8

3.6

3.8

3.4

3.5
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好き　　どちらかといえば好き　　 どちらかといえば好きではない　 　好きではない 　　無回答 

そう思う　　どちらかといえばそう思う　　 どちらかといえばそう思わない　 　そう思わない 　　無回答 

 

 

 

 

少ない人数やグループで勉強すること 

 

図書室を使って勉強すること 

課題について，自分で考えた方法で調べ 
たり確かめたりしながら勉強すること 

自分の考えを発表したり，話し合っ 
たりすること 

わからなかったことをもう一度勉強 
し直すこと 

教科書に出ていないことやもっとく 
わしいことを勉強すること 

コンピュータやビデオ・ＤＶＤなどを 
使って勉強すること 

地域の人や専門家が来て教えてくれ 
ること 

x あなたは，授業の中で次のようなことは好きですか。 

0％ 50％ 100％ 

社会 

音楽 

美術 

保健体育 

技術 

家庭 

英語 

道徳 

学級活動 

c

0％ 50％ 100％ 

あなたは，次の授業で学習したことが，将来の生活を豊かにしたり，社会に出た
ときに役立ったりすると思いますか。 

8.2

13.8

10.4

12.3

33.9

44.1

38.0

14.7

30.5

42.2

39.1

27.3

43.6

39.0

40.4

43.0

44.5

34.7

40.0

43.4

17.1

11.7

14.8

30.7

15.7

8.2

9.4

15.6

5.6

10.5

15.7

8.2

9.4

15.6

5.6

10.5

42.2

13.7

12.0

37.8

34.3

60.1

53.1

30.7

28.2

39.4

33.7

34.1

42.8

41.1

29.9

30.7

38.2

40.6

12.7

35.2

36.6

13.7

17.7

6.1

10.7

20.7

21.9

4.5

16.2

16.0

4.5

5.5

4.3

9.1

8.0

4.5

16.2

16.0

4.5

5.5

2.5

4.3

9.1

8.0

3.9

4.1
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よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

《小学校教員》抽出校数（教員数）：77校（1,205人）

z 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

x 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

【教科等に関すること】 

【学力の重要な要素に関すること】 

0％ 50％ 100％ 

【家庭学習に関すること】 

0％ 50％ 100％ 

0％ 50％ 100％ 
繰り返し学習（音読，暗記・暗唱，反復学習など）を通し 
て，基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている 
問題解決的な学習，実生活における様々な事象との関連を図った学習など 
を通して，活用力（思考力・判断力・表現力等）を育成する指導をしている 
課題設定や授業展開，教材・教具の開発など，学習意欲 
の向上を図るための工夫をしている 

児童生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたり 
するような発問や指導をしている 
児童生徒の発言の機会や活動の時間を確保して，学び合 
う場を設けている 
記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した指導 
をしている 
考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができるよ 
うに指導をしている 
ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して，考え方 
を身に付けさせる指導をしている 
児童生徒がテストの間違ったところを振り返って学習す 
る場を設けている 

児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを 
振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている 
個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的 
な学習の指導をしている 
個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的 
な学習の指導をしている 
休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い児童 
生徒に，補充指導をしている 
コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デ 
ジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている 
児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指 
導をしている 

学校図書館を活用した指導をしている 

外部の人材を活用した指導をしている 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を 
出している 
授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考え 
させたりするための宿題を出している 
児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行って 
いる 
保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きか 
けをしている 

57.5 35.4 0.8

18.5 69.8 6.6

26.1 66.2

22.9 69.1 0.0
3.7

61.4

47.38.8

36.8

21.1

26.0 1.3

28.3 2.9

49.9 2.6

54.4 11.6

11.811.8

0.3

0.1

0.3
5.5

0.1
3.2

4.1

3.7

36.4 55.4 2.3 0.1
5.1

3.4

15.912.0 62.8 0.7
7.6

23.0 60.1 8.9 0.5
6.7

27.9 56.5 6.8 0.6
7.5

38.5 49.4 4.6 0.2
6.6

29.7 60.9 5.1 0.1
3.3

28.2 60.5 6.4 0.5
3.7

30.7 53.2 7.8 0.5
7.1

9.4 50.2 30.0 1.7
8.0

27.6 47.9 12.0 2.3
9.3

17.8 40.2 30.5 4.6

8.6 32.643.2

18.8 56.8 15.4 1.3
6.9

43.66.0 33.6

6.26.2

8.0

7.4

6.76.7

8.5

6.2

8.0

7.4

19.9 66.0

6.7

8.5

5.6 0.6
7.1

10.2

0.3
9.5

0.7
11.2
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重点をおきたいと回答した割合 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

児童生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたり 
するような発問や指導をしている 

記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した指導 
をしている 

考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができるよ 
うに指導をしている 

ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して，考え方 
を身に付けさせる指導をしている 

児童生徒の発言の機会や活動の時間を確保して，学び合 
う場を設けている 

児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを 
振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている 

児童生徒がテストの間違ったところを振り返って学習す 
る場を設けている 

個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的 
な学習の指導をしている 

個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的 
な学習の指導をしている 

休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い児童 
生徒に，補充指導をしている 

コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デ 
ジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている 

児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指 
導をしている 

学校図書館を活用した指導をしている 

外部の人材を活用した指導をしている 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を 
出している 

授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考え 
させたりするための宿題を出している 

児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行っ 
ている 

保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きか 
けをしている 

0％ 30％ 20％ 10％ 40％ 50％ 60％ 

特に重点をおきたいもの（３つ選択） 

c 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

【学習規律等に関すること】 

私語をしない，相手を意識して話す・聞く，授業開始の 
時刻を守るなど，学習規律の指導をしている 

児童生徒に，校則や集団生活のルールを守るよう指導を 
している 

児童生徒に，早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視聴時間 
など，基本的な生活習慣の指導をしている 

児童生徒に，進んであいさつをするよう指導をしている 

児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考えさせる 
指導をしている 

児童生徒をほめたり，励ましたりしながら，長所を伸ば 
す指導をしている 

0％ 50％ 100％ 

0.0
2.569.5 26.6 0.6

57.649.5

46.4

17.3

36.6

30.0

6.4

10.5

20.2

14.0

3.7

5.5

7.1

1.1

4.4

2.6

4.9

17.7

3.6

2.2

2.8

49.5

46.4

17.3

36.6

30.0

6.4

10.5

20.2

14.0

3.7

5.5

7.1

1.1

4.4

2.6

4.9

17.7

3.6

2.2

2.8

0.4 0.0
2.465.1 31.1

0.527.1 9.155.1 7.3

0.1
2.664.8 30.9 0.9

1.2

2.610.3 33.7 9.29.29.243.3

0.0
2.251.1 44.7
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よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

《中学校教員》抽出校数（教員数）：33校（664人）

z 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

x 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

【教科等に関すること】 

【学力の重要な要素に関すること】 

0％ 50％ 100％ 

【家庭学習に関すること】 

0％ 50％ 100％ 

0％ 50％ 100％ 
繰り返し学習（音読，暗記・暗唱，反復学習など）を通し 
て，基礎的・基本的な知識・技能の定着を図っている 
問題解決的な学習，実生活における様々な事象との関連を図った学習など 
を通して，活用力（思考力・判断力・表現力等）を育成する指導をしている 
課題設定や授業展開，教材・教具の開発など，学習意欲 
の向上を図るための工夫をしている 

児童生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたり 
するような発問や指導をしている 
児童生徒の発言の機会や活動の時間を確保して，学び合 
う場を設けている 
記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した指導 
をしている 
考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができるよ 
うに指導をしている 
ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して，考え方 
を身に付けさせる指導をしている 
児童生徒がテストの間違ったところを振り返って学習す 
る場を設けている 

児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを 
振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている 
個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的 
な学習の指導をしている 
個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的 
な学習の指導をしている 
休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い児童 
生徒に，補充指導をしている 
コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デ 
ジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている 
児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指 
導をしている 

学校図書館を活用した指導をしている 

外部の人材を活用した指導をしている 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を 
出している 
授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考え 
させたりするための宿題を出している 
児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行って 
いる 
保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きか 
けをしている 

37.3 48.3 4.4

13.6 67.8 12.3

25.5 64.0 6.0

16.0 72.6 7.2 0.0

25.0

36.94.5

21.8

6.9

44.6 10.5

32.2

54.2 7.2

44.6

5.4

10.8

9.2

14.2

15.2
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5.4

10.8
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13.7

0.3

0.3

0.3

9.5

6.0

4.2

3.9

21.1 62.2 11.6 0.2
4.7
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2.715.1 51.5 20.0
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18.5 66.9 9.8 0.5
4.1

14.6 62.0 17.5 1.4
4.2

11.4 47.9 27.4

8.4 42.9 34.2

7.7 33.932.7

14.0 28.2 32.7

3.9 34.517.6
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13.7 64.0
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8.7

11.014.8

35.8
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8.1
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5.0

5.7
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8.0
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重点をおきたいと回答した割合 

よくしている　　している　　 あまりしていない　 　ほとんどしていない　 　回答できない 　　無回答 

児童生徒の様々な考えを引き出したり，思考を深めたり 
するような発問や指導をしている 

記録，要約，説明，論述などの言語活動を重視した指導 
をしている 

考えの根拠や筋道を明確にして，説明や論述ができるよ 
うに指導をしている 

ノートの書き方やまとめ方などの指導を通して，考え方 
を身に付けさせる指導をしている 

児童生徒の発言の機会や活動の時間を確保して，学び合 
う場を設けている 

児童生徒の学習状況を評価しながら授業を進めている 

児童生徒が，学習の見通しを立てたり，学習したことを 
振り返ったりする活動を取り入れた指導をしている 

児童生徒がテストの間違ったところを振り返って学習す 
る場を設けている 

個に応じた指導として，習熟の遅い児童生徒に，補充的 
な学習の指導をしている 

個に応じた指導として，習熟の早い児童生徒に，発展的 
な学習の指導をしている 

休み時間や放課後など授業時間以外に，習熟の遅い児童 
生徒に，補充指導をしている 

コンピュータなどを使って，資料を拡大表示したり，デ 
ジタル教材を活用したりするなどの工夫をしている 

児童生徒がコンピュータを使う学習活動を取り入れた指 
導をしている 

学校図書館を活用した指導をしている 

外部の人材を活用した指導をしている 

自校の「学力向上プラン」に基づく指導をしている 

基礎的・基本的な知識・技能の定着を図るための宿題を 
出している 

授業の内容と関連させて，調べさせたり，発展的に考え 
させたりするための宿題を出している 

児童生徒が取り組んだ宿題について，評価・指導を行っ 
ている 

保護者に対して児童生徒の家庭学習を促すような働きか 
けをしている 

0％ 30％ 20％ 10％ 40％ 50％ 60％ 

特に重点をおきたいもの（３つ選択） 

c 次の指導を，昨年度からどの程度行っていますか。 

【学習規律等に関すること】 

私語をしない，相手を意識して話す・聞く，授業開始の 
時刻を守るなど，学習規律の指導をしている 

児童生徒に，校則や集団生活のルールを守るよう指導を 
している 

児童生徒に，早寝・早起き・朝ご飯・テレビの視聴時間 
など，基本的な生活習慣の指導をしている 

児童生徒に，進んであいさつをするよう指導をしている 

児童生徒に，将来就きたい仕事や夢について考えさせる 
指導をしている 

児童生徒をほめたり，励ましたりしながら，長所を伸ば 
す指導をしている 
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